

## 海神廟

海神廟位處石澳海灘南面的灘尾，在山溪之旁，是全港獨一無二的「海神廟」。海神廟創建於 1975 年，規模甚小，廟內所供奉並非傳統的天后，亦非其它中土神像，有說祂是中東女神木刻像，亦有說是希臘女神。



海神廟的興建據說與一個傳奇故事有關。上世紀 70 年代，石澳一位建築商人甄球先生因經營不甚順利，陷入困境。心煩之下他獨自在石澳海灘散步之時，突然看見有一尊木像在水面上漂浮。他於是撿起該木像。木像高約不足 1 米，頭束長髮披肩，相貌莊嚴，造型古雅，雕紋細緻，樣貌卻不似是中土漢人女子。

甄先生把它放置在家中，並許下承諾，若然他日富裕起來，他就會在發現木像的地方興建寺廟供奉。後來，甄先生的生意日漸發展，非常順利，於是遵守諾言，向政府申請撥地，斥資數萬元興建廟宇一座，將木像供奉於廟中，尊稱為海神娘娘。廟宇建於海灘旁邊，其旁另有一個四方涼亭，廟前圍牆外寫有「海永無波」四個大字。由於查不到該神像的來源，因在海中發現，於是把廟宇命名為「海神廟」。

根據當年《華僑日報》的報道，甄球先生在開光儀式上說：「本人特別要向各位解釋，此為海神之神像，係從海上自來，似有天意，由本人珍藏，並非從新雕刻之塑像，此次建廟乃係對社會有意義之建設，希望社會人士對此海神尊敬。」

亦有傳在建廟址旁的一條山坑，在建廟前，每年必有一名小童被淹。建廟後，村民與泳客慕名而至，紛紛上香祈福，自此小童遇溺之事就再無發生。

海神廟門前有一石碑，上面刻有建廟的由來。但與上述說法不一。

甄球先生為人樂善好施，曾擔任石澳健康院多屆總理及主席。

附：

### 海神廟碑記

石澳位於港島之南，風景幽美，海灘廣潤，誠屬消暑勝地，且以水清沙幼。於夏秋之間，不少弄潮兒來作泳客者，每於風雨晨昏之際，偶見一女子束髮縞衣，明艷照人，出沒於滄海之濱。居民恒常見之，然近之則隱，遠之則現，蓋其為海神焉。本屆健康院主席甄球先生聞之向政府申請官地一幅，并獨自斥資興建廟宇，使有所駐

足以護泳者，抑亦信女善男得以拜祭。廟成之日而請記於余。余素仰甄先生生平樂善好施，此次興建海神廟亦是出自藉善心腸。足見仁者之風。遂刻石以誌之，以使永垂不朽。

石澳居民協進會主席葉全、劉庚保謹識。

